爱不爱,去一次医院就知道

都说医院是见众生百态的 地方,人间冷暖,说不清道不 尽,却会在接近生死的地方里 发生得清清楚楚。

在医院:

有孩子得了寻麻疹,急得 妆发都乱了的年轻妈妈,也有 背着瘦骨嶙峋的母亲的中年儿

还有一些因为医药费庞 大、亲人病危在楼梯间里哭得 泣不成声的成年人,咬着牙装 作什么都没发生的样子,回到 病房告诉自己的爱人一切都会 好起来的。

而爱情呢,更是在这里被

·个看起来五大三粗的男 人,会因为妻子被送进手术房 里而急得乱了分寸,拉着医生 的手满脸慌乱:"大夫,你一定 要救好她啊。

深夜医院病房的旁边都会 加上一张小床,上面睡着形形 色色的人,他们或许家里有张 更舒适的大床,但都甘心不管 苦累都要守护在爱人身边。

当然也有不曾对恋情设想 过未来的男生,带着不谙世事 的女朋友来做人流。

以及,产房外,男方那一句 冰冷的"保孩子"

有句话说:"机场比婚礼殿 堂见证了更多真挚的亲吻,医 院的墙壁比教堂聆听了更多真 诚的祷告。'

爱你的人,会在意你的一 切大小事,尤其是生死攸关的 事情。

我曾经在父亲住院陪护的 那段时间里遇到一对老夫妻。

老爷爷得了癌症,满脸憔 悴的面容,整个人干瘦和疲惫, 是生活不能自理的状态。

老奶奶就日夜都守在老爷 爷身边照顾他,用毛巾给他擦 身子,三餐喂饭,清理排泄物

刚开始,老爷爷无法排尿, 医生建议他用输尿管,老爷爷 想法比较守旧固执,不愿意。

老奶奶就像哄小孩子一样 拉着老爷爷的手,耐心地哄着 他。老爷爷在老奶奶轻声细语 地温柔"哄骗下"就真的答应

他们的儿女似乎都是在外 地,不肯回来,所以都是老奶奶 个人在照顾老伴。

老爷爷的医疗费用很高, 好几次看到老奶奶戴着老花镜 数着费用清单和存折上的数 目,偷偷抹着眼泪。

但医生提出要用什么药 物、治疗,可能会多高出多少费 用,老奶奶都毫不犹豫地说: 都能与你共同承担。

"都听医生的。"

人生即将走到尽头,但是 这对老夫妻的深情和爱意依旧 不变

再多的甜言蜜语,都比不 上日久情深的病床旁的陪伴。

个人生病、生死说到底 都是个人的事情。可正是因为 爱,把这些无关的人和事都紧 密连结了起来。

愿意陪你去看病,心甘情 愿地守护在你病房旁的人,是 真的在为你着想,不掺杂任何 利益,把你当成了他世界很重 要的一部分,甚至是全世界。

有位读者问我:

她和男友交往不到三月, 两人平时相处都还好,但是一 到她生病的时候,男友总会有 些不以为意的冷漠。

生理期肚子痛到抽搐成一 团,和对方撒个娇,换来的是 '真的有那么痛吗"的质疑。

她半夜急性肠胃炎,男友 送她去医院,一脸不情愿,不问 她还痛不痛,却抱怨着太晚了, 第二天还要早起上班,回去只 能睡没几个小时。

是自己太过计较,想太多 还是对方真的对她没那么在 乎?

我想,或许爱情很难用某 种模式化的标准去检验,但爱 一人情绪骗不了人,身体会作 出最诚实的反应。

充满爱和宠溺的眼神是藏 不住的,对方失意难过,自己心 里亦会染上郁闷的情绪。

而生病之时,亦是人最脆 弱之时,最能窥见人心和爱情。

我有个好友就是在医院和 前任分的手。

男友陪她去医院里做个检查, 男友说要和朋友出去吃饭,让 她先一个人过去。

好友说当时在医院挂着吊 瓶,非常困但又不敢睡过去,生 怕错过吊瓶滴完了叫护士来换

周围的人好多都是情侣、 夫妻一起过来的,好友的眼眶 酸酸的,忍不住给他打了个电 话,他说在忙,让她忍一忍别睡 就好,别那么矫情。

电话那头隐隐约约还有-群人划酒拳的声音。

前面累积的委屈、不满,在 那一刻彻底心凉成冰,爆发为 失望,及对他绝望。

-个在你最需要的时候, 本可以陪着你的人,却不在身 边,甚至对你的疼痛漠不关心, 怎么谈得上是爱你的呢。

真正能相伴一生的人,是 能同甘共苦的,无论生老病死,

喜欢你的人或许能和你一 起共同分享美好,但却只有真 的爱你的人,能与你一起面对 风雨

经常有人问:什么是真正 的爱情?

这个答案放在各人身上答 案都略有不同,但相同的是为 对方着想的那颗心。

爱情是一种很神奇的东 两个互不相识的人,在彼 此的生命中发生了羁绊。

我们心甘情愿地为对方付 出,即使可能会受伤,也都甘之 如饴。

因为这个人,就是茫茫人 海中,于我们而言,最特别的那 个唯一的存在。

有这样一个新闻。

他和她一见钟情,相识相 爱,熬过了异地恋,却没躲过父 母的反对。

分开以后,不曾断了思念。 他仍然牵挂着她的消息, 她也忘不了他。

在听说她得了白血病,他 比谁都还要着急,奋不顾身地 赶过来照顾。

大概有很多会说他有点 傻",明明已经与他毫不相干 了,而且可能会给自己造成-些麻烦

但真的爱上一个人,又怎 么会顾忌那么多。

他说,这一次,再也不要分

真正的爱情,或许会败给 现实,但是不会输给生死。

当爱的那个人,面临挫折、 疾病,我们会慌张,会想要陪伴 在他身旁

我们隐藏得了难过悲伤和 那天她身体不舒服,想让 喜悦,却藏不了爱意和关心一 个人的心情。

> 爱或许有很多表现方式。 比如在某个特殊的日子给 你送上一束鲜花,为你跑遍大 半个城市排队买到了你最爱喝

> 的奶茶…… 但毫无例外,都会有关怀 和在乎

> 你打个喷嚏,一边在看电 视的他递上纸巾问是不是太冷 了?

你下班晚了,他再远都会 来接你,

你生病去医院,他比你还 要紧张,挂号排队买药,跑得满 头大汗全然不顾,只顾着问医 生:"她没事吧"

每个人心中都有一片柔软 的地方,爱就是荡漾这片柔软 的温暖

他关怀的眼神,他为你忙 上忙下的无声行动,他虽然没 有说很多"我爱你"的甜言蜜 语,但这一切已然足够。



如今,在描述当今的婚姻状态 时,三观不合已经成了一个高频 词。

三观往大里说是人生观、世界 观、价值观,落在实地上其实是对 生活中鸡毛蒜皮小事所秉持的差 异。

比如,妻子要学习提升,丈夫 说学习有什么鸟用,还不是死读 书;丈夫要搞人际关系,妻子说没 有真本事,才只知道天天溜须拍 马。

实际上,如果他们一个走实力 提升路线,一个走关系晋升路线, 他们两个人即便存在巨大的差异, 也可能成为一对非常好的搭档夫

然而,在婚姻里,你会很容易 看见一种"互不相让,排除异己"的 势头,每个人都想坚持自己,极力 贬损跟自己不同的观点,三观不合 才会被凸显出来。

所以,三观不合让人最痛苦 的,不是两个人三观的差异,也不 是不被理解,而是你感觉到对方从 来不曾想要理解你,就先入为主地 否定了你做的一切努力。

为什么在婚姻里 我们都有想改变对方的冲动?

可以想象一下,在关系里,有 个跟自己完全同步的人,是不是 很爽?

的确很美好!

只是可以确定的是,不论你有 多强的控制欲,不论你多么聪明, 都做不到让对方跟自己融为一体。

尽管如此,每个人都还是抱着 ·种幻想,希望有个人可以跟自己 完全一致,借由这种一致来确认自 己存在的意义,这是融合幻想式需

实际上这样的需要存在并没 有错,特别是在生命的早年,这样 的期待会很强烈,我们渴望被理 解、被支持、被看见、被认可。

如何面对这种期待受挫之后 的体验,决定着一个人在关系里的 不同表现:可以理解他人,或是只 能消灭差异。

如果曾经自我部分被别人更 多的接纳和看见,那么在婚姻里遇 到不一致,虽然会不舒服,但不会 特别痛苦;

如果自我的部分曾被剥夺或 者覆盖得很厉害,就越渴望在婚姻 里找到一个跟自己高度一致的人, 伴侣的不一致也很容易激怒自己, 开始极力否定对方的想法和观点。

这种消灭关系里差异性的被 启动,并非真的要改变对方,而是 借由攻击和清除对方的观点,来确 认自己的存在。

在拼命改变对方的欲望涌动 之下,其实是一种自我确认的无

如果你能hold住这种无奈,就 有空间去容纳差异,关系就能展现 出一种求同存异的理解和尊重。

如果你被这样的欲望牵制,不 得不去攻击跟自己不相容的部分, 关系就很容易变得三观不合

所以,一个人在进入一段 时,才会遇上一个跟自己三观不合 的人,但是三观不合的心理基础可 能在关系开始前就已经形成了。

有多想在婚姻里确认自己 就有多么容易受伤

以前看过高晓松的一个段子, 大意是说曾经被追求时有女孩说: 我要住进你心里去!

他想每个人都有自己的空间, 我并不需要你进到我心里呢! 因 而对于一份侵入的爱感到很可怕。

他是自由的、自信的,所以保 持两个人的高度一致并不是他的 需要,而是这个女孩的需要。

而女孩追求的融合需要,也并 非是关系的发展需要,而是她为了 确认自己的需要。

也就是说,她可能曾经在原生 家庭或者是其他关系里有强烈的 不被理解的体验,所以遇到爱情 时,才有机会任性一回,试着坚持

自己,又对坚持心里没底。

当在亲密关系里不被理解时, 可能更多是小心试探,然后再忍 让,直到忍到愤怒时爆发,得出试 探的结果就是:果不其然,他就是 跟我三观不合。

这样的想确认自己的需要,在 其他的关系里可能是被压抑的,但 在亲密关系里依然不容易走得通。

所以,我们都可能期待找一个 观相合的人,实际上每天在真实 的生活里遇见的都是各种跟自己 不一致的人,碰到三观完全相合的 机会十分渺茫,而寻找彼此尊重差 异的空间却相对更容易

当三观不合越来越多成为一 个问题时,说明太多融合渴望在现 实中被击碎了。

而在高期待的背后,如何在不 致的关系里发展出更多被接纳 的空间,才是允许关系里两个既复 杂又固执的人走向三观相合的关

婚姻的接纳空间, 决定着关系持久的发展

当一对夫妻进入婚姻时,不可 避免会因为差异而冲突,并且相处 时间越长,这种冲突可能越明显。

如何解决和消化这些冲突,决 定着关系是否能持久地发展。

我的一位个案讲,她过去跟老 公经常因为洗碗争吵,吵着吵着就 成了对彼此的攻击,都捡对方最痛 的地方去戳,总是闹得不欢而散, 她每次遇到这种痛苦的感觉就想 离婚

后来,有一次,依然是老公放 着碗不洗,她没有生气,反而很自 然地对老公说:看到你没有洗碗, 我还是不舒服,但是并不生你的 气,可能你也该有自己节奏的!

她的老公先是愣住了,然后过 ·会儿就洗了碗。

之后,他们再也没有因为洗碗 的事争吵,她事后跟我讲:我当时 仅仅是清楚表达了自己的感觉,没 想到却比吵了这么多年的架都有

因为这次的经历,她开始反

在过去的婚姻里,我们就像两 个巨大的婴儿,都希望有一个人能 接住自己,只知道拼命问对方要, 责怪对方不能给,最终两个人都变 得不堪重负,这才进入了总是针锋 相对的死循环里。

当她有机会通过心理咨询一 步步理清自己,看见自己的无助、 失望和愤怒,她变得更自信,更能 接纳自己了,所以即便当他的先生 还像以前一样时,她也不再感到是 对自己的一种冒犯,于是便有了上 面意料之外的场景

丈夫后来告诉她说:因为从小 就是被母亲强迫着必须做什么,所 以对被强迫感到深恶痛绝。

直到她开始尊重他洗碗的自 由时,他第一次感觉在关系里被看 见了,这时候他才有机会重新思考 妻子讲过的道理,愿意做出改变。

所以,在婚姻里,当我们总是

觉跟另一半三观不合时,我们除 了要考虑对方是否具备接纳自己 的能力,也要觉察自己是否还有接 纳对方的空间。 如果各自都没有接纳自己的

空间,就不会有接纳别人的空间, 关系就不可能在共性的地方停留, 就只能盯着对方不满意的地方,婚 姻便成为了保卫自我存续的战场。

实际上,在婚姻里,接纳的空 间并不全是对方给的,也是我们需 要给自己的。

如果我们总是有强烈的情绪, 在对方不满足自己时被激怒,就只 能在差异出现时变得针锋相对,关 系就像是被打了死结,越挣扎,越 努力,就越痛苦。

所以,理想中的三观相合是

"我是对的,你要改变自己来跟我 相合",而真实生活中的三观相合 是你需要有机会去接纳和确认自 己,当自己更通透柔软了,才有足 够的空间去珍惜共性、容纳差异。

